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Odată cu înfăptuirea statului naţional unitar român, dezvoltarea 
economică, socială şi politică intră într-o nouă fază. Se accentuează creş
terea forţelor de producţie, au loc mari schimbări în structura societăţii, 
în raporturile de_ clase, în afirmarea n~ale, în viaţa poli
tică a României. In anii postbelici, economia românească a rămas dezor
ganizată, creşte inflaţia, se intensifică acţiunea de exploatare a munci
torilor de către capitaliştii autohtoni şi străini pentru sporirea profitu
rilor. 

În aceste condiţii se produce o intensă radicalizare politică a cla
sei muncitoare, avînd drept rezultat crearea P.C.R. în anul 1921, partid 
bazat pe concepţia materialismului istoric. 

Idealurile strămoşeşti pentru unitate naţională şi dreptate socia
Ei. au găsit în clasa muncitoare din România şi în partidul său conducă
tnr, un apărător şi promotor al progresului. 

în anii ce au urmat, clasa muncitoare se va situa permanent în 
L·untea luptelor pentru rezolvarea tuturor problemelor majore ale ţării. 
Condiţiile grele ale ilegalităţii şi teroarea burghezo-moşierească au fost 
înfruntate de clasa muncitoare şi nu au împiedicat acţiunea de mobili
zare a maselor împotriva asupririi. P.C.R. s-a pronunţat pentru dezvol
tacea forţelor de producţie ale ţării, pentru ridicarea patriei la un nivel 
superior de civilizaţie. Lichidarea cauzelor care au generat şi m2nţinut 
starea de slabă dezvoltare a României a fost realizată numai prin lupta 
clasei r.rnncitoare unită cu toate forţele revoluţionare ale ţării în frunte 
cu P .C.R. Ei au demascat permanent politica puterilor imperialiste, a 
monopolurilor străine de a transforma ţara într-o sursă de materii prime 
şi piaţă de desfacere a mărfurilor. 

După o scurtă perioadă de dezvoltare economică, după primul război 
mondial, apar în lumea capitalistă, deci şi în România, fenomene de criză 
care au cuprins toate sectoarele producţiei şi comerţului. 

Fără a aprofunda cauzele şi caracterul crizei, trebuie arătat că în 
industrie criza a avut repercursiuni foarte grave. Un număr important 
de întreprinderi au fost ruinate. Şomajul a luat proporţii de masă. Pro
b~emelc ridicate de criză au ascuţit mai mult contradicţiile de clasă, con-
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tradicţiile dintre proletariat şi burghezie, s-au restrins mai mult libertă
ţile democratice, s-au luat măsuri tot mai severe pentru reprimarea miş
cării muncitoreşti. 

Guvernele de la conducerea ţării au intensificat exploatarea cla
sei muncitoare, au făcut totul pentru înrăutăţirea condiţiilor de viaţă 
şi de muncă, reducind salariile, aplicind amenzi, mărind impozitele. 

Faţă de această situaţie, clasa muncitoare a protestat vehement 
prin greve, demonstraţii, conflicte de muncă şi alte acţiuni revendicative. 

Un detaşament important al clasei muncitoare din ţara noastră l-a 
constituit muncitorii dn industria extractivă, petroliştii din Valea Pra
hovei. 

înscriindu-se în lupta generală revendicativă, petroliştii din cen
trul Industrial Moreni, continuind tradiţiile revoluţionare din această 
zonă a ţării, suportînd cu greu condiţiile neomeneşti de viaţă şi de mun
că, au acţionat conduşi de P.C.R., pentru respectarea contractelor colec
tive, mărirea salariilor, sistarea concedierilor, libertăţi democratice ş.a. 

Documentele de arhivă din perioada interbelică demonstrează jus
teţea celor afirmate. Din referatul cu nr. 3483 din 31 iulie, întocmit de 
către comisia însărcinată de societatea Steaua Română pentru constata
rea condiţiilor de viaţă ale muncitorilor din intreprinderile petroliefere 
din Moreni. rezultă următoarele : 

„Deşi existau posibilităţi de a putea aproviziona muncitorii cu 
apă bună, aceasta nu s-a făcut... alimentaţia se face din 8-9 puţuri si
tuate în sat şi un rezervor comun pentru toate întreprinderile. Canali
zarea nefiind făcută sistematic, deseori apa trece prin canalele de scur
gere a sondelor 5i astfel apa devine nepotabilă şi dăunătoare sănătăţii. 
De aici şi epidemia de febră tifoidă ce a bintuit cu furie. 

Locuinţele muncitorilor de la societăţile Astra Română, Româno
Americana. Creditul Minier şi Industria Română de petrol sînt nesatis
făcătoare. 

Condiţiile de trai şi de igienă ale acestora sint regretabile. Lucră
torii dorm în cazărmi comune. construite din zid sau din paiantă şi une
ori chiar numai din scînduri simple.In cazărmile mari paturile sînt su
prapuse. aşa incit cubajul de aer lasă mult de dorit. Dar ce este şi mai 
izbitor. e faptul că toţi aceşti lucrători întorşi osteniţi de la muncă se 
culcă pe scîndura goală căci patul nu este acoperit măcar cu o mină de 
paie sau cu o rogojină. 

Locuinţele muncitorilor de la societăţile Astra Română, Româno
apuce de gătit... Masa lor se compune în general din mămăligă cu salată 
de ceapă cu oţet sau cu zeamă de cartofi sau în caz fericit cu peşte sărat. 
Pentru a economisi cit mai mult cu ocazia aprovizionării, lucrătorii din 
împrejurimi se duc zeci de kilometri prin satele învecinate, de unde se 
reîntorc cu traista cu mălai în spinare. 

Murdăria în care trăiau aceşti lucrători este izbitoare. Cei care 
\"in din regiuni îndepărtate nu au decît un schimb de rufe pe care îl 
poartă luni de zile. Instalaţii pentru spălatul rufelor lipsesc aproape pre
tutindeni. Lipseau chiar şi instalaţii pentru spălatul corpului ; numai la 
soc. Astra Română s-au găsit lavabouri cimentate în corpul cazărmii, în 
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rest nu există decît robinete de apă în curte, la care se face spălatul 
atît vara cît şi iarna".1 

In condiţiile creşterii preţurilor, capacitat€a de cumpărare şi în 
general nivelul de trai al muncitorilor a scăzut considerabil. Ei nu mai 
puteau face faţă procurării alimentelor şi îmbrăcămintei pentru familie. 
În mai multe întreprinderi din Moreni se semnalează conflicte de mun
că în care muncitorii au cerut îmbunătăţirea salariului, respectarea dem
nităţii omeneşti, respectarea zilei de muncă d€ 8 ore etc. Astfel, în anul 
1929 lucrătorii de la atelierele mecanic, tîmplărie, cazangerie şi conducte 
ale societăţii Româno-Americana din Moreni, au înaintat un memoriu 
cu revendicări. Comisia de arbitri judecind acest conflict, prin hotărîrea 
dv.tă, admite în parte cererile formulate de lucrători şi anume ; r€spec
tarea demnităţii omeneşti, rămînerea în vigoare a drepturilor cîştigate 
pină la data ivirii conflictului, societatea să plătească un spor general de 
10°/0 calculat la sa'larii'le existente atît lucrătorHor/cît şi ucenicilor, res
pectarea legii pentru durata zilei de muncă şi pla~a orelor suplimentare 
cu un spor de 50°/0 iar în zilele de sărbătoare cu 100°/0, societatea să 
procure lucrătorilor haine de protecţie, respectarea dispoziţiilor contrac
telor de muncă ş.a. 

Din opinia separată a delegaţilor soc. Româno-Americana rezultă 
opoziţia de acordarea beneficiului săptămînii engleze. 2 

Din memoriul lucrătorilor maiştri sondori şi mecanici cu ajutoa
rde lor din schela Moreni a soc. Franco-Română de petrol Colombia, a
dresat Inspectoratului Minier Ploieşti şi supus judecăţii către comisia de 
arbitri de pe lîngă Tribunalul jud. Prahova r€zultă un număr- impresio
nant de capete de cerere (16). Dintre acestea remarcăm dorinţa muncito
rilor de a fi reprimiţi toţi lucrătorii concediaţi de la 1 iulie 1929, recu
noaşterea delegaţilor de fabrică care vor rezolva conflictele ivite între 
timp, sculele care se distrug în timpul serviciului să nu fie imputate 
muncitorilor, interzicerea concedierilor, înfiinţarea unui post medical în 
atelier, respectarea repausului duminical şi altele. 

În acest conflict, în nenumărate altele, nu se ajunge la un acord, 
motivîndu-se că memoriul nu este semnat de totalul de 354 lucrători a
flaţi în conflict, ci numai de 117, că nu se încadrează în prevederile legii 
ce reglementează conflictele de muncă, că delegaţii din partea muncito
rilor nu sînt competenţi şi altele. Hotărîrea dată obligă soc. Colombia să 
plătească lucrătorilor lăcari ale căror salarii erau foarte mici, un spor de 
10 lei la ziua de lucru de 8 ore şi de asemenea să procure în,b,·ac.:'.minte 
de protecţie.:! 

Conflicte de muncă au mai avut loc în aceşti ani şi la soc. Credi
t ul Minier în contra căruia au semnat memoriu un număr de 150 lucrători 
de la atelierul mecanic, tîmplărie, cazangerie şi secţia mecanică a schelei 
din Moreni ;r. între lucrătorii secţiilor uzina electrică, dezbenzinare, ga
r.s:jul, atelieml electric, secţia construcţii a soc. Astra Română, schela 
Ivloreni ş.a. 

1. Arh. St. Ploieşti, fond soc. Steaua Română. dosar 32/925. f. 127-131. 
2. Ibidem, fond Comisia de arbitri, dosar 10/1929. f. Hl6-178. 
3. Ibidem, dosar 10/1929, f. 169-172. 

4. Ibidem, f. 180-183. 
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ln acest conflict în care muncitorii depun un memoriu cu 19 ca
pete de cerere, comisia apreciază că societatea patronală, nu a prosperat 
în aşa măsură incit să se impună o îmbunătăţire generală a salariilor în
trucît cursul acţiunilor ei, preţul curent al petrolului şi beneficiile anua
le realizate prezintă date din care mai uşor se poate deduce că nu este 
momentul a se impune întreprinderii sarcini prea apăsătoare. Şi aşa 
fiind situaţia, admite numai majorarea salariilor zilnice ale lucrătorilor 
care au împlinit vîrsta de 18 ani, la maximum 85 lei şi îndemnizaţie de 
chirie pentru toţi lucrătorii domiciliaţi în alte localităţi. Soc. Astra Ro
mână a declarat în final, că începînd cu data de 1 ianuarie 1930, va a
corda lucrătorilor sporuri de salarii, în limitele situaţiei economice a în
treprinderii şi potrivit meritelor fiecărui lucrător.5 

Dacă au fost sau nu îndeplinite doleanţele muncitorilor, o spun 
cu claritate paginile glorioase de luptă ale petroliştilor din anul 1933 şi 
avîntul revoluţionar împotriva abuzurilor şi a lipsei de drepturi şi liber
tăţi democratice. Este cunoscută greva lucrătorilor de la soc. Ghess din 
Moreni din 22 iunie 1930, motivată de neplata salariilor,6 şi alte acţiuni 
organizate de comuniştii din Morenii împotriva concedierilor în masă de 
la soc. Unirea, Astra Română, Colombia şi Româno-Americana.8 

La 13 noiembrie 1932, muncitorii din Moreni au organizat o adu
nare, întocmind şi o moţiune în care au propus ca ei să lupte 
cu energie pentru combaterea şomajului. program săptăminal de 40 ore, 
respectarea concediilor. interzicerea muncii în ateliere cu armata, sis
t~rc:1 impozitului pe mărfuri ce pot fi fabricate în ţară, prelungirea şco-
1 ,rizării pină la 16 ani. interzicerea de a munci sub această virstă, aju
torarea ~omerilor.!l 

Într-o notă informativă a postului de jandarmi Moreni către Pre
fectura jud. Prahova. din anul 1934 se arată că .. spiritele lucrătorilor de 
l<1 soc. Astra Română. sint agitate pentru că nu li se respectă drepturile 
prevăzute de lege. 10 

Paralel cu aceasta se intensifică acţiunea de propagandă comunis
ta la care au fost mobilizaţi ţăranii. femeile şi tineretul. Cu toate încer
cările de zădărnicire a luptei muncitorilor, se semnalează acţiunea de 
n:1spindire a manifestelor 5i broşurilor de către comunişti. 

In noaptea de 8-9 decembrie 1933 se arată într-o notă informa
tivă adresată Prefecturii. secţia org. P.C.R. din Moreni a răspîndit cca. 
1.000 manifeste şi broşuri cu caracter iincendiar. lntr-unul din manifeste 
se propune ca în ziua de 13 decembrie 1933 să se declare grevă generală 
d~monstrativă de o zi şi demonstraţii de stradă. 11 

Jn noaptea zilei de 30 aprilie 1934. prin colonia soc. Astra Româ-

5. Ibidem, f. 153-15.5. 
6. Ibidem. fond Prrfc-ctura Prahova, dosar 31/1930, f. 47. 
7. Ibidem. dosar 18/1935. f. 168. 
8. Ibidem, fond Chestura Politici Ploieşti, dosar 253/1930, f. 483-481. 
9. Ibidem. fond Prefectura jud. Prahova, dosar 252/932, f. 245. 
10. Ibidem, dosar 25/1933, (. 3. 
11. Ibidem. dosar 13/1933. f. 36. 
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nă şi Schela Cricov din Moreni, s-a răspîndit altă serie de manifeste. 
Postul de jandarmi Moreni, raporta Prefecturii că în dimineaţa zilei de 
30 august 1934, a fost găsit un manifest comunist pe un stîlp de telegraf 
la capătul rîului Cricov ce leagă Morenii de corn. Stavreopolos, intitulat 
„1 August - zi de luptă internaţională contra războiului şi fascismului. 12 

Nucleele comuniste organizate în întreprinderile petrolifere şi-au 
continuat activitatea de propagandă cu toată urmărirea autorităţTior lo
cale. In luna octombrie 1935, confirmă documentele, acestea sînt obliga
te să recunoască existenţa propagandei comuniste de la om la om, prin 
persoane bine cunoscute care nu trădează secretul, că întrunirile se ţin 
în locuinţele muncitorilor, dat fiind starea de asediu existentă în această 
regiune. 13 

Analizînd rezultatele sărbătoririi zilei de 1 mai 1935 în jud. Praho
va, ziarul Scînteia Prahovei, referindu-se la schelele din Moreni menţiona 
că aici, armata şi mitralierele au fost aşezate în linie de bătaie. Mai 
mulţi muncitori au fost arestaţi, terorizaţi şi maltrataţi îngrijorător ; 
unii dintre ei au fost concediaţi iar alţii au fost ameninţaţi cu conce
dierea. 

Loca'litatea Moreni a fost dată exemplu de felul cum au reu
şit să împartă manifestele şi materialuijl artidului ; atît în schele cît şi 
în sa tele din jur, au ridicat steaguri roş··, tc. 14 

Procesul de subordonare politică , i economică a României d2 că
·c: e Gci'm;.mia hitleristă s-a acceh~rat odată cu instaurarea dictaturii le
gionare. Sînt cunoscute r:1.:12_·ile b3tălii de clasă pentru ap2r:1rea dr2pt•J_r:
lor şi libertăţilor poporuli.,;i român, penttu unirea tuturor forţelor patri
o~ice în vederea barării ascensiunii fascismului. 

P.C.R. a c1·ganizat şi condus lupta împotriva războiului nedrept 
reuşind ca împreună cu forţele militare să răstoarne dictatura militară 
fascistă, să ~ună capiit războiului, să obţină victoria ir:surecţiei prin care 
a. deschis poporului român ca'lea spre fericire şi bunăstare spre deplina 
independenţă a ţării noastre. 

În primăvara anu.lui B.:J: 01, sute de muncitori din Moreni au înain
tat memorii conducerii societăţilor Concordia, Dacia Română ş.a. prin 
c3.re cereau repunerea în drepturile cîştigate, mărirea salariului, acorda
rf'a de ajutoare băneşti, majorarea salariilor, aprovizionarea cu alimente 
şi încălţăminte, plata orelor de lucru din timpul duminicilor şi sărbători
lor legale cu un spor de 250/o ş.a. i:; 

După 23 august 1944, muncitorii petrolişti din Moreni au trecut 
la realizarea transformărilor democratice. In ziua de 22 oct. 19-14 în piaţa 
din Moreni a avut loc o întrunire a muncitorilor la care au participat 
cca. 200 oameni. S-a cerut mărirea salariilor, alimente, schimbarea pri-

12. Ibidem, dosar 18/1935, f. 78. 
13. Ibidem, dosar 19/1935, f. 155. 
H. Scînteia Prahovei, an. II, nr. 6. 
15. Ibidem, dosar 71/944, f. 12-14, 27, 28, 29. 
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marului. Apoi încolonaţi au manifestat în faţa primăriei cu pancarte în
titulate „Proletari din toate ţările uniţi-vă !" .16 

Continuatori ai tradiţiilor de luptă, muncitorii petrolişti din Mo
reni, conduşi de P.C.R., au străbătut alături de întregul nostru popor dru
rr.ul spinos spre libertate şi progres, însemnînd în istoria noastră secu
lară, pagini de glorie, aşa cum afirmă tovară<;;ul Nicolae Ceauşescu, 
,.aceste pagini adeveresc şi vor adeveri peste veacuri vitalitatea şi înţe
lepciunea poporului român, care, trecînd prin grele încercări, a rămas 
neclintit ~i a prins de fiecare dată noi puteri, ridicîndu-se asemenea ste
jc::·u::..ii aupă furtună şi mai mîndru spre soare" _17 

IG. Ibidem, dosar 71/944, f. 129. 
lî. Raport cu privire la proil'clul de Conslituţic a R.S.R. Ed. Politică, Bucureşti. 

1965, f. 9-10. 
··--------.J 
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